ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА О СОЗДАНИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА СЛЕПЫХ
Забайкальская краевая организация Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» имеет многолетнюю, славную историю.

15 ноября 1925 г. в Чите было создано Организационное бюро слепых, которое возглавил В.Н.Малыхин. Оно провело работу по выявлению лиц с недостатками зрения, по разработке Устава общества и подготовке учредительного собрания. 10 января 1926 года состоялось общее собрание слепых города Читы, на котором присутствовало 25 человек. Был рассмотрен и принят Устав, избраны руководящие органы. Первым председателем ячейки слепых стал Кольцов Степан Яковлевич. В августе 1927 года была создана первая в городе артель слепых, в которой работало 20 незрячих. Артель располагалась в деревянном доме на углу улиц Иркутской (П.Осипенко) и Ононской, выпускала кисти, щетки, ерши для мытья посуды, тюфяки. Руководил производством С.Я.Кольцов. Подчинялись ячейка и артель Восточно – Сибирскому краевому правлению ВОС в  г. Иркутске. 14 октября 1937 года в связи с образованием Читинской области было образовано и Читинское областное отделение Всероссийского общества слепых, правление которого до настоящего времени находится в г. Чите. Первым председателем правления был избран Колчанов Петр Иванович.
Артель находилась в подчинении Совета кооперации инвалидов, но средства на нее почти не выделялись. Большую помощь артели оказывали «трехдневники» ВОС, в дни проведения которых на предприятиях города рабочие отчисляли из своей однодневной заработной платы 1-2%. Кроме того, такие организации как ПВРЗ, мясокомбинат ст. Оловянной, шубзавод, мелькомбинат и горздрав производили ежемесячные отчисления до 500 руб. Читинский горотдел слепых, председателем которого была избрана Яковлева Александра Николаевна, ходатайствовал перед президиумом правления Восточно-Сибирского крайотдела ВОС (г.Иркутск) о создании в Чите учебно-производственных мастерских. Разрешение было получено. В феврале 1934 г. на базе артели «Новый мир» были организованы УПМ. Директором стал Кричевец Илья Федорович. Работало в мастерских 17 чел. За два года своего существования УПМ зарекомендовали себя как рентабельное, постоянно выполняющее план производство. В июне 1936 г. Краевое правление ВОС и Краевой отдел социального обеспечения приняли решение передать УПМ в промкомбинат местной промышленности.  Краевой отдел соцобеспечения назначил директором Малышева Михаила Евдокимовича. Как самостоятельное предприятие учебно-производственные мастерские Общества слепых  были вновь созданы 1 октября 1943г. В годы войны продукция предприятия - медицинские щетки, тюфяки и одеяла – была востребована военными госпиталями.

На базе Читинских УПМ впоследствии были созданы предприятия в гг. Петровск-Забайкальский и Балей, что позволяло трудоустроить в 60-70-е годы до 250 инвалидов по зрению.   Фактическим организатором создания восовской промышленности в Читинской области был Рясненко Михаил Сидорович, который  до 1963г. являлся председателем областного правления ВОС. Он же до 1947г. возглавлял и Читинские УПМ. С 26.06.1948г. директором учебно-производственных мастерских согласно решению президиума Читинского областного отдела ВОС был назначен Козулин Александр Максимович. В 40-50-е гг. предприятие выпускало тюфяки, ватные одеяла, щетки, ящики, позднее – шнурки, сетки, чемоданы, диваны, кресла, диваны-кровати и пружинные матрацы. В 1958г. УПМ были преобразованы в Читинское учебно-производственное предприятие ВОС. С 1960 по 1962 г. директором УПП был назначен Шадрин Леонид Михайлович. Стабильнее всего предприятие работало под руководством Розина Лазаря Матвеевича, который возглавлял УПП ВОС с декабря 1962 г. – по август 1984 г. Годовой объем выпускаемой продукции с 140 тыс. руб. в отпускных ценах 1946 г. вырос к 1980 г. до 2 млн. рублей.  В этот период предприятие ежегодно производило более 12 тысяч различных диван-кроватей и такое же количество пружинных матрацев. С 1981г. с производства было снято изготовление мягкой мебели, т.к. этот профиль работы не соответствовал рациональному, качественному трудоустройству слепых. Освоено было производство сидений к тракторам ДТ-75 и пошив рабочих рукавиц. В это время на Читинском УПП работало более 200 человек, в т.ч. 120 инвалидов по зрению. Многие из них являлись передовиками производства, отмечались не только ведомственными, но и государственными наградами. 


Коллектив Читинского УПП ВОС за трудовые достижения не раз завоевывал переходящее Красное Знамя Центрального райкома партии, райисполкома и райкома ВЛКСМ. В апреле 1983 г. коллектив УПП был занесен на городскую Доску Почета.
 


К сожалению, в 90-е гг. не удалось сохранить достигнутого уровня производства. Предприятие стало работать нестабильно, т.к. в г. Чите был закрыт мебельный комбинат, для которого УПП изготавливало пружинные матрацы. Возникли трудности в приобретении сырья и сбыта продукции.

 В 1997 г. УПП ВОС было преобразовано в Общество с ограниченной ответственностью «Читинский Центр социально – трудовой реабилитации инвалидов ВОС». С 2001 года его возглавляет генеральный директор инвалид 2 группы Артемьев Николай Вениаминович.
 В 1996 г. Читинское областное правление было переименовано в Читинскую областную организацию, а в 2008г. – в Забайкальскую краевую организацию ВОС. В разные годы ее возглавляли: 1940 по 1944 год – Кольцов Степан Яковлевич, с 1944 по1945г. – Корнеев Владимир Михайлович, с 1945 по 1963 г. – Рясненко Михаил Сидорович, с 1963 по1964 г. – Верхотуров Михаил Валерьянович, с апреля 1964 г. по август 1981 г. – Мясников Василий Александрович, с августа 1981 по октябрь 1984 и с апреля 1990 по апрель 1999 г. – Минеев Борис Леонидович, с октября 1984 г. по август 1985 г. – Питаев Владимир Никифорович, с мая 1988 по апрель 1990 г. – Миряшева Валентина Яковлевна С 1985 г. по 1988 г. правление не было самостоятельной организацией, а входило в состав УПП ВОС. С апреля 1999 г. председателем  является Фалилеева Нина Валентиновна. 

Многое было сделано за прошедшие годы не только для слепых людей, но и для жителей города Читы и края. На средства Общества слепых были выстроены в областном центре в 60-80-е гг. 4 жилых дома по ул.Загородной , а также жилые дома на ул. Анохина, Полины Осипенко, Петровской и Нерчинской. В 1959 г. был построен новый производственный корпус, и предприятие переехало на место своего нынешнего расположения на улицу Анохина, 43. Всероссийское общество слепых участвовало в долевом строительстве глазного отделения городской больницы № 1, детского сада № 75 в мкр. Северный, корпуса № 8 курорта «Дарасун», приобретались на средства ВОС комплекты медицинского оборудования для глазных отделений больниц в городе  Петровск-Забайкальский, поселке Кокуй Сретенского р-на, городской больницы №1 в г. Чите, областной больницы им. В.И.Ленина.
Основной деятельностью Забайкальской краевой организации ВОС была и остается социальная поддержка инвалидов по зрению. Для успешной деятельности по социальному обслуживанию незрячих были созданы  межрайонные местные организации ВОС: в городах Краснокаменске, Петровске-Забайкальском, поселках Агинском, Чернышевском, Кокуе Сретенского района и в г.Чите, где состоят на учете слепые, проживающие в краевом центре и примыкающих к нему районах. Общество слепых помогает незрячим пройти курсы элементарной реабилитации и профессиональной подготовки, содействует в получении индивидуальных программ реабилитации и  тифлотехнических средств, санаторно-курортного лечения, создает условия для обучения молодых инвалидов компьютерной грамотности, проводит различные культурно-массовые и спортивные реабилитационные мероприятия.


Общество слепых работает в тесном взаимодействии с Администрацией Забайкальского края, Пенсионным Фондом, Фондом социального страхования, офтальмологическим бюро МСЭ и сотрудничает с другими общественными некоммерческими организациями. Для решения уставных задач и на содержание организации Общество слепых привлекает благотворительные средства, принимает участия в конкурсах на получение грантов.

